

智能时代奔你而来

第五届世界智能大会“绘”出发展新图景

新华全媒头条

新华社天津5月20日电(记者毛振华、王井怀、宋瑞)赋能新发展,智构新格局。从“刷脸”乘车到车路协同的无人驾驶,从智能家居到万物互联的智慧城市,在移动互联网、大数据等新技术驱动下,人工智能科技近年来不断跃升,正以前所未有的速度和广度,深刻改变着我们的生活和经济发展。

新华社记者带你走进20日在天津开幕的第五届世界智能大会现场,触摸发展的脉搏。

新生活

智能驱动未来触手可及

相隔千里拍摄一张全家福,观看足球比赛随心选择画面视角,家中小朋友偷吃冰激凌时冰箱会发出警报……在海信展台前,海信网络科技副总裁孙永良将这些“黑科技”应用娓娓道来,背后提供支撑的,正是海信充满智慧与想象的“家庭大脑”。

“最常见的语音、图像、视频等先进识别技术,已经广泛集成到手机、汽车、机器人中,融入商业和社会服务各个领域。”中国科协主席万钢说。

化妆“手残”?智能美妆镜通过分析面部比例,自动匹配适合妆容,还附带美妆教学视频;穿搭“无感”?搭载智能技术的3D云镜化身专属形象管理师,自动测量体型数据,推荐不同款式着装……

在世界智能大会现场,智能科技新成果目不暇接。市场源源不断地输出创新科技与产品,不断满足着人们日益增长的美好生活需求。

教师在智慧教室挥动手臂实现屏幕翻页;互联网医生在线问诊,将“望、闻、问、切”的传统诊疗手段远程实现……智能化的新技术、新产品、新服务、新业态层出不穷,深刻改变生活,为经济社会发展源源不断地注入新动力。

“智能技术已经逐渐走向高端市场,催生更多创新应用及业态,进一步走进大众生活,惠及民生。”南开大学人工智能学院教授孙宁说。

在智能科技赋能下,智慧生活也变得更有品位。

位于天津滨海新区中新天津生态城的智慧小区内,红色智慧跑道上搭载的摄像头,可以通过人脸识别技术自动记录居民的运动数据,指导其开展健身活动,一旁的智能健身设施还能计算其运动消耗的热量。“智能化设备让我们老年人也能感受到智慧福利。”社区居民李阿姨说。

法国学者、中欧论坛创始人高大伟在线上表示,世界正经历巨变,让能源得到合理利用,水资源得到智能管理,人工智能赋能下建设可持续的智慧城市就显得尤为重要。

新经济

智能制造玩转“黑科技”

工厂不需要人,机器相互配合生产,品质由智能机器把控——这座“黑灯工厂”不是电影中的未来世界,而是大会上小米集团展示的智能工厂。

“除极个别外,智能工厂的设备都是小米自己或投资的企业研发,国产化程度非常高。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军说。

人工智能发展迅猛,未来已来。中国信息通信研究院数据显示,2020年全球人工智能产业规模1565亿美元,增长率为12%。

“人工智能是第四次工业革命的核心技术,是推进制造强国战略的主要技术路



5月20日在天津梅江会展中心拍摄的L4级自动驾驶巴士。

新华社发(孙凡越摄)



5月20日,在天津梅江会展中心,参观者在观看手术机器人展示。

新华社记者赵子硕摄



5月20日,在天津梅江会展中心,参观者体验无人机VR智慧教学系统。

新华社发(孙凡越摄)



5月20日,在天津梅江会展中心,机器人与乐手合奏音乐。

新华社记者李然摄

线。”中国工程院院士周济点明人工智能对国家发展的重要意义。

人工智能赋能,中国智造已然腾飞。

四溅的铁花,高高的铁炉,是传统工业的代表。如今,钢铁插上人工智能的翅膀。在阿里云展位,屏幕上新天钢集团的各项炼钢数据不停变动,吨钢电耗、铁水单耗、连铸机拉速等数据一目了然。这是阿里云为新天钢集团打造的工业大数据平台。

“通过智能化改造,一座年产量600万吨的钢铁厂一年可降低成本2000多万元。”阿里云工业行业高级经理董杰说。

从海尔衣联网到中建五局智慧工地,再到天津港5G赋能智慧港口,智能驱动经济发展的案例在此届世界智能大会上比比皆是。

五月津城,绿意盎然。中新天津生态城不动产登记服务中心,一排排太阳能光伏板在屋顶沐浴着阳光。光伏座椅、光伏垃圾桶、光伏路面、光伏玻璃等聚集在小院中。

“这是天津市第一家现实应用的零能耗建筑。”国网(天津)综合能源服务有限公司项目负责人于波说。人工智能技术让零能耗成为可能,低碳生活不再遥不可及。

创新,无处不在。在5G未来工厂,无人搬运车来回穿梭、5G远程驾驶十几公里外的无人驾驶、手机下单个性化产品后企业自动生产并配送……“未来工厂接到订单后,制造流程全部是智能化的。网络化、数字化、智能化将是今后工厂的发展方向。”天津联通政企客户事业部总经理陈凤衍说。

“今天的中国成为全球最大的制造业、

互联网产业市场,市场的需求必将催生创新科技、创新产品,为全球人工智能发展贡献具有中国特色的样本和方案。”万钢说,“立足中国开放的环境和市场优势,我们要坚持全球胸怀,创新自信,更加积极融入国际人工智能的创新生态。”

新期待

自主突破再迈新台阶

“竞逐人工智能蓝海是一道必答题,不是选择题!”展望未来,随着5G商用普及和人工智能技术迅猛发展,手握智慧家庭入口智能电视的海信集团控股公司高级副总裁陈维强满怀信心。

人工智能能作为新一轮产业变革的核心力量,正重塑经济活动各环节,催生新业务、新模式和新产品,与社会经济各领域深度融合,加速落地应用。

清华大学人工智能研究院等部门发布的《人工智能发展报告2020》显示,过去十年,全球人工智能专利申请量超52万件,中国专利申请量为389571件,位居世界第一,占到全球总量的74.7%。

自然语言处理、芯片技术、机器学习……中国在十几个人工智能领域长板不断延长。在人机交互、知识工程、计算机图形、计算理论等领域尚需努力。

“缺芯”之痛犹在,工业机器人是智能制造和工业互联的关键要素,作为世界第

一制造大国和最大工业机器人市场,我国工业机器人国产化率不足30%。

与此同时,IBM宣布推出全球首个2

纳米芯片技术不久,台积电在1纳米以下制程取得重大突破,向着“摩尔定律”的极限发起冲锋。

鲜明对比背后,是必须改变的决心与勇气。“人工智能要聚焦产业发展,加快推进行成果落地和关键核心技术创新,充分发挥智能科技在经济社会发展过程中的赋能倍增作用。”中国工程院党组书记、院长李晓红认为。

万钢指出,人工智能领域还需要突破若干前沿科学和关键技术。“有效地将科技优势和产业优势相结合,构建知识群、技术群、产业群互动融合的人才、制度、文化相互支撑的,高水平开放的、创新的生态系统。”

在中国智能制造版图中,智能硬件、智能软件及智能产业人才,三者缺一不可,才能形成完整的产业链及生态链。91科技集团董事长许泽玮说,最核心的是智能产业人才。“中国突破智能产业瓶颈关键,就在于如何打造一支优秀的智能产业人才队伍。”

图灵奖获得者约翰·霍普克罗夫特在视频连线中表示,中国需要提升计算机科学和人工智能领域本科教育的水平,并扩大其规模。

周济认为,未来15年,正是智能制造这个新一轮工业革命的核心技术发展的关键时期,中国制造业必须要抓住这一千载难逢的历史机遇,集中优势力量打一场战略决战,推动中国制造业由大变强,进入世界产业链的中高端,实现中国制造业的“开道超车”。

近代以来,中国有超过四百万册古籍由于种种原因流散海外。自2019年启动的“汉典重光”计划,意在教会AI识别古籍,使其以数字化形式在网络公益平台向所有人开放,让失落已久的珍贵古籍重放光芒

新华社记者童芳

中国是世界四大文明古国之一,中国浩如烟海的文献典籍记录了历史。然而遗憾的是,近代以来超过400万册中国古籍由于种种原因流散海外。

阿里巴巴达摩院、四川大学、美国加州大学伯克利分校近日公布,他们花费两年多的时间,教会了AI识别中国古籍,将它们以数字化的形式接回故土,置于网络公益平台,向所有人开放。

这个项目的名字叫“汉典重光”,意为让失落的珍贵古籍重放光芒。“汉典重光”以97.5%的准确率,识别了20万页古籍,覆盖3万多字的古籍字典。

现代科技照亮中国古籍“回家”之路

中国古籍拥有非常庞大且复杂的知识体系,包括甲骨简牍、敦煌遗书、宋元善本、明清精椠、拓本舆图、少数民族文献等。所涉及的范围也是极其广泛,有应对自然灾害、流行疫病、经济波动、政治斗争、外交危机、气候变迁等的经验,有战争、瘟疫、地震、洪涝灾害、病虫害等方面的经验总结,还有医疗、中药、养生、家具、服饰、饮食文化等生活经验。

加州大学伯克利分校的东亚图书馆是全美三大东亚图书馆之一,90万册藏书里四成都是中文书,还有不少甲骨文和拓片。第一次到这儿的中国学者总感觉在穿越历史的“虫洞”,这些古籍不能运回中国,那就用数字化手段让古籍的内容“回家”。

2019年,阿里巴巴和四川大学提出“数字化回归”设想,四川大学历史文化学院副院长王果与中央文史研究馆馆员陈力牵头搭桥,沟通北美、欧洲、日韩等地藏书机构,最后获得加州大学伯克利分校支持,达成共识,将伯克利东亚图书馆的中文古籍善本逐步数字化。

前所未有的挑战

据王果介绍,“汉典重光”的分工非常明确——采集侧把纸质书变为影印版,数字化生产侧把影印版变为文字版,应用侧为文字版增加检索、字典和知识图谱等研学系统。东亚图书馆完成第一个环节后,四川大学将和达摩院共同完成另外两个步骤。其中,四川大学将提供一切非计算层面的专业支持,并与达摩院的机器视觉实验室合作,共同开发古籍AI技术。

首批数字化的古籍共20万页,包含40余种珍贵宋元善本。刚开始大家对这个项目很有信心,但实际一上手才知道难度有多大。

首先是中国古籍的载体很多,纸、布、竹子、木头、甲骨、石碑……几乎所有能用的载体都被古人留了字,不同载体上面的字识别起来差别非常大。年代久远的纸张大多残缺不全,上面还布满斑点,而且排列非常复杂。古人喜欢从上到下,从右到左,还非常喜欢在上面做批注。

字迹的精美也成了负担。隶书、楷书、草书、行书都漂亮,但也真难认。大部分字还是手写的,不但两个人写的同一个字不一样,同一个人写的同一个字也差别很大,很多字还有不同写法。

团队原有的OCR(图像文字识别)的识别准确率只有40%,这显然是不够的,较早涉足古籍识别的Google Books(谷歌图书)针对的都是英文古籍,对中文也不适用。

大量创造性和创新性的辛勤劳动

没有前车可鉴,只能自己来了。“这就像教小朋友识字,确实难,但也有简单的部分,我们就由易到难慢慢做。”王果说。

前所未有的开拓性成果,包含着中国学者大量创造性和创新性的辛勤劳动。

达摩院的古籍识别算法,用AI替代人工,大幅压缩了专家标注工作量。在机器为主进行识别的97.5%的内容中,约有1%(1万字左右)需要专家录入;机器不能识别的余下2.5%(2.5万字)的文字,全部交给专家做后期标注。相比人工专家录入,百万字书籍的数字化工作量从1000天降低到了35天,效率比人工专家录入方案提升近30倍。这种古籍识别算法,为中华古籍的回归提供了另一种可行可期的思路。

非计算机层面的工作也非常重要,四川大学专门组织了30多个历史系学生来做标注,这很耗神,眼力、脑力缺一不可,但这个过程没法省略,就像学生要学习,算法也要迭代,“只有数据够够好,机器才能搞定”。

这是一件非常难但非常有意义的事情。古籍识别的挑战巨大,但大家还是想通过技术让古籍活起来,用科技守护文明。

据了解,达摩院、四川大学、美国加州大学伯克利分校、中国国家图书馆、浙江图书馆将继续投入人力、物力,扩大古籍数字化回归的数量,让所有蒙尘的古籍重焕新生。

达摩院院长张建峰表示,阿里计划将这套技术工具连同古籍数字化平台一并捐赠,交由权威公共机构长期运营,最终将成为一个开放的网络平台,供大众检索学习。

新华社成都5月20日电

智能手环读数准确吗?看看高科技“度量衡”

室207家。

目前,智能手环、耳机、心率带以及智能首饰、智能鞋服等可穿戴运动监测设备使用较为广泛。有消费者反映,有些产品的运动轨迹监测偏差较大、不同产品间数据一致性较差,问题出在哪儿?

计量专家表示,可穿戴运动监测设备根据价位档次,内置定位传感器的原理和成本不同,其传感器本身的性能存在显著差异。高端智能手表一般包含卫星定位、惯性定位、气压计、磁场计传感器等实现较高精度的组合定位。受应用场景和消费者佩戴方法限制,其实际表现与设计指标可能存在较大差异,如卫星定位受环境遮挡、多径反射、天线性能等影响,定位精度会显著

下降;惯性传感器存在随机误差,独立长期工作也会产生较大误差。

针对可穿戴运动监测设备,中国计量科学研究院等科研机构正在研究其静态条件下相关参数的校准方法,并研制相应的计量标准器具。

没有准确可靠的计量测量,就没有现代产业的高质量发展。以成品油计量为例,由于吞吐量大、即使万分之一的误差,就会带来上百吨的损耗。油库流量计准不准,直接影响企业经营和消费者利益。日前,在中国石油西北销售武汉分公司武汉油库,智能化油库流量计检定替代了以前人工操作,传感器自动测量,电脑可快速计算流量计误差。过去,油库流量计精度检定耗时耗力。

根据国家计量检定规程的要求,检定时必须对多个流量点进行多次测量,每次操作要人工登高作业,对油品取样、测量油品密度。不仅花费时间长,还受到环境因素的影响,后续数据处理也十分耗时。

经过数十次实验,武汉市度量衡管理所高级工程师李杨成功研发出流量计现场检定及数据处理系统。李杨介绍,与流量计精度度相关的所有技术参数都由传感器自动测量,数据经计算机在线自动处理,既解决了现场检定人工操作难题,也提高了检定效率。这项计量技术填补了国内流量计在线检定、校准空白,目前已在武汉石油、石化等广泛运用。

(记者赵文君)新华社北京5月20日电